

# Новороссийск

Одной из самых выдающихся страниц Великой Отечественной войны была оборона Новороссийска, длившаяся 393 дня (дольше в этой войне оборонялся только Ленинград). Глубоководная бухта Новороссийска – самая удобная на Черном море. Немцам важно было захватить советские боевые корабли и прорваться на юг, к Кавказу, где была нефть.

Сдержать врага на подступах к городу не удалось, и бои закипели на улицах Новороссийска. Защитники города были ослаблены в боях, противник превосходил наши силы в артиллерии, танках и пехоте почти в 4 раза. Казалось, положение было безнадежным, но наши войска героическим усилием остановили захватчиков на Сухумском шоссе, закрыв путь на Кавказ. Противник вынужден был перейти к обороне.

Другой героической вехой в сражении за город стала десантная операция «Малая Земля». Солдаты и офицеры были измотаны, времени на ее подготовку оставалось мало, и наши основные силы оказались скованы немецкой обороной. Но отвлекающая группа всего из 274 моряков под командой майора Ц. Л. Куникова в ночь с 3-го на 4 февраля 1943 г. смогла захватить плацдарм, на который были переброшены значительные силы советских войск. За семь с половиной месяцев жестоких и кровопролитных сражений десантники уничтожили несколько тысяч немецких солдат и значительное количество военной техники. Плацдарм держался до полного освобождения города. Отсюда в сентябре 1943 г. началась Новороссийская наступательная операция десанта, воздушной армии и ВВС Черноморского флота. Сражавшихся десантников прикрывали войска стрелковой дивизии, которые прорвали оборону противника с суши и вызвали огонь на себя. 16 сентября 1943 г. Новороссийск был полностью очищен от гитлеровцев.

За мужество и отвагу 21 защитник Малой Земли был удостоен звания Героя Советского Союза. Еще около 600 тыс. человек получили медаль «За оборону Кавказа». Память о тех временах хранит мемориал «Малая Земля». Внутри этого памятника располагается музей Великой Отечественной войны – галерея боевой Славы. На площади Свободы стоит памятник воинам-освободителям Новороссийска: два матроса-солдата и девушка-партизанка олицетворяют отвагу и смелость. Символом стойкости защитников города стал мемориальный комплекс «Рубеж обороны».